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in der Vorlesung

Aufgabe 1 (5 Punkte). Sei U ⊂ C offen, w ∈ U und sei g : U \ {w} → C
holomorph mit einer nicht hebbaren Singularität bei w. Zeigen Sie, dass dann
exp(g(z)) bei w eine wesentliche Singularität hat.

Aufgabe 2 (5 Punkte). Berechnen Sie das Integral∫ 2π

0

sin(t)2

cos(t) + 3
dt

mit Hilfe des Residuensatzes.

Aufgabe 3 (10 Punkte). Sei fw(z) = exp(w
2
(z − 1

z
)) und sei

fw(z) =
∞∑

n=−∞

Jn(w)zn

die Laurentreihe in C \ {0}. Beweisen Sie die folgenden Aussagen.

• Es gilt J−n(w) = Jn(−w).

• Die Funktionen Jn sind holomorph und für n ≥ 0 gilt

Jn(w) =
∞∑
k=0

(−1)k

k!(k + n)!

(w
2

)2k+n
.

1



• Jn besitzt die Integraldarstellung

Jn(w) =
1

π

∫ π

0

cos(nt− w sin(t)) dt.

• Es gilt die Rekursionsformel

Jn−1(w) + Jn+1(w) =
2n

w
Jn(w).

• Für n ≥ 0 löst Jn die Differenzialgleichung

w2f ′′(w) + wf ′(w) + (w2 − n2)f(w) = 0.
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